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BERTO. P o c h e p a r o l e sull ' o rd ine del 
g i o r n o . Esso in sos tanza non è che l ' emen-
d a m e n t o p r e s e n t a t o a l l ' a r t icolo 13 d ' a c -
cordo f r a i d e p u t a t i del P i e m o n t e e della 
Xigur ia occidenta le e svol to m a g i s t r a l m e n t e 
da l l ' ono revo l e Daneo . P e r il l imi te fissato 
alle sovvenzioni da l l ' a r t ico lo 13 del disegno 
•di legge le fe r rov ie alle quali il P i e m o n t e , 
l a L igu r i a ed a l t re regioni d ' I t a l i a aspi rano, 
cioè le l inee t r ansa lp ine e t r a n s a p p e n n i n i c h e 
pe r le quali il cap i t a le p r i v a t o è disposto ad 
^assumere la m e t à della spesa e l 'esercizio, le 
l i n e e cioè di sicuro redd i to e di g r ande inte-
resse pubbl ico , sono a d d i r i t t u r a escluse 
d a ques ta legge; il che cost i tuisce fla-
g r a n t e ingiust iz ia; s iamo | qu ind i cos t r e t t i 
a. p rovocare la decisione della Camera t a n t o 
^sul nos t ro e m e n d a m e n t o q u a n t o sul l 'or-
dine del giorno, affinchè le regioni d ' I t a l i a 
che r a p p r e s e n t i a m o , s app iano non solo come 
noi a b b i a m o t u t e l a t o i loro interessi , ma 
q u a l e sia sugli stessi il pens iero della Camera . 

Voci. Ai v o t i ! ai vo t i ! 
P R E S I D E N T E . Sen ta , onorevole Berio, 

ella ha pa r l a t o su l l ' emendamen to , svolgendo 
l ' o r d i n e del giorno. 

Ora qui c'è so l tan to l 'o rd ine del giorno, 
n o n c'è l ' e m e n d a m e n t o . 

B E R I O . L ' e m e n d a m e n t o è alla pag ina 12, 
e fu svolto ieri da l l 'onorevole Daneo . 

Io ho svol to l 'o rd ine del giorno, o, a dir 
meglio, avrei d o v u t o svolgerlo, ma la Ca-
m e r a non mi h a lascia to par la re . (Ooh! ooh!) 

C o m u n q u e per le a c c e n n a t e ragioni sono 
in dovere di d ichiarare che m a n t e n i a m o in 
p r i m o luogo l ' e m e n d a m e n t o , e poi l 'o rdine 
del giorno. 

L a Camera dec iderà come crederà meglio, 
ma a c iascuno la propr ia r e sponsab l i t à ! 

P R E S I D E N T E . All 'ar t icolo 13 t rovo per 
p r i m o il s eguen te e m e n d a m e n t o . 

Gli onorevoli Ciuffelli, Callaini, Cesaroni, 
Pi lacci , Fa l a sch i p ropongono che il p r imo 
c o m m a del l 'a r t icolo 13 sia così modif icato: 

«I l mass imo della sovvenzione chilome-
t r ica s tabi l i to nella p r i m a p a r t e del l 'ar t i -
colo I o della legge 30 apr i le 1899, n. 168, 
p o t r à essere p o r t a t o fino a lire 7,500 in fa-
vore di quelle « l inee o t ronchi di l inee » 
che, a t t r a v e r s a n d o regioni in gran p a r t e 
montuose , r ichiedano notevol i spese di co-
s t ruz ione , « e sempre che le l inee stesse » 
s iano des t ina te , ecc., come segue nel p ro-
ge t to della Commissione ». 

H a f aco l t à di pa r l a re l 'onorevole Ciuffelli 
per svolgere il suo e m e n d a m e n t o . 

C I U F F E L L I . Ri t i ro 1' e m e n d a m e n t o , 
pe rchè nel nuovo t e s to concorda to t r a Go-
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verno e Commissione, ed oggi d i s t r ibu i to , 
si t i ene conto dei mot iv i che a v e v a n o in-
do t to me ed al t r i colleghi a p re sen ta re q u e -
sto e m e n d a m e n t o . Sebbene le modificazioni 
i n t r o d o t t e dal Governo e dal la Commissione 
non siano c o m p l e t a m e n t e r i sponden t i ai 
nost r i desideri ed ai nost r i bisogni, pu re , 
per deferenza al Governo ed alia Commis-
sione e s o p r a t u t t o v i s ta l 'ora in cui la Ca-
mera non p e r m e t t e r e b b e c e r t a m e n t e u n a 
discussione m i n u t a per r agg iungere la per-
fezione, r ipe to che r i t i ro l 'ar t icolo, r i n g r a -
z iando Ministero e Commissione della b u o n a 
considerazione in cui h a n n o t e n u t o la pro-
p o s t a mia e degli a l t r i colleghi che l ' h a n n o 
firmata. (Bravo!) 

P R E S I D E N T E . L ' onorevole F a n i non 
essendo presente , vuol dire che r i t i ra la sua 
p ropos t a di modificazione. L 'onorevole Faz i 
ha anche p r e s e n t a t o una p r o p o s t a . 

F A Z I . Mi associo alle dichiarazioni del-
l 'onorevole Ciuffelli. (Beniss imo! ) 

P R E S I D E N T E . L ' onorevole Sorani e 
l ' onorevole P o m p i l j n e m m e n o sono present i ; 
e così viene la vo l t a del l 'onorevole Giu-
seppe M a j o r a n a . 

M A J O R A N A G I U S E P P E . U n sempl ice 
chiar imento; u n r i ng raz i amen to ; e una no-
tizia. 

L à dove, nel l 'a r t icolo 13, si pa r l a di li-
nee des t ina t e a congiungere i capoluoghi di 
c i rcondario f r a di loro o con quelli di pro-
vincia , se mai si t r a t t i di due capoluoghi 
di c ircondario, i quali , o dei quali uno, f ac -
ciano capo i n t a n t o ad u n a l inea di già esi-
s t en te , l ' a r t icolo sarà c e r t a m e n t e anche ap -
pl icabi le . 

Pe rchè e v i d e n t e m e n t e q u a n d o una l inea 
c'è in pa r t e , è come se essa stessa sia p a r t e 
di quella da costruire , ai fini della legge, 
che son quelli a p p u n t o di congiungere i ca-
poluoghi di c i rcondar io . E la r i spos ta da-
t a m i dal l 'onorevole minis t ro , a p ropos i to 
della Pa te rnò-Nicos ia , è già in questo senso. 
A ogni modo, gli sarò g ra to se egli v o r r à 
in proposi to d ich ia ra re il suo an imo e con 
ciò sa rà ancor meglio r i bad i t a la vera por-
t a t a di questo ar t icolo . 

Ringraz io poi l 'onorevole min is t ro delle 
sue dichiarazioni in ordine alla P a t e r n ò - N i -
cosia. E come le condizioni di ques ta l inea 
sono quelle che ho de t to e da t u t t i s apu te , 
così non dub i to che sarà t r a le p r ime a es-
ser concesse in base alle nuove disposizioni . 

La not izia è poi ques ta , ed in p a r l a r n e 
alla Camera imi te rò l 'onorevole Tedesco, 
che poco fa ci leggeva dispacci re la t iv i a d 
a l t ra l inea di Sicilia. Or bene, mi si t e l eg ra fa 
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